



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

精神文明建设战线工作者热议全国文明办主任会议—— 推进新时代文明实践中心建设提升新水平

本报记者 赵青

冒热气的理论宣讲推动党的创新理论广泛传播,有温度的志愿服务提升群众幸福感,覆盖城乡的文明实践阵地成为百姓家门口的“精神家园”……2022年,我国各地扎实推动新时代文明实践工作,阵地建设提档升级、实践活动丰富多彩、工作局面持续向好。

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,是全面建设社会主义现代化国家开局起步的重要一年。1月30日,全国文明办主任会议在北京召开,把“打通资源、服务群众、推进新时代文明实践中心建设提升新水平”作为2023年精神文明建设工作要突出的重点工作之一,也引发了全国各地精神文明建设战线工作者的热议。

“2022年,四川省把实现新时代文明实践中心‘三全’‘五有’目标作为保障大局、服务民生的重要工作来落实,全省上下全面完成县乡村三级全覆盖的建设任务。”四川省委宣传部副部长周青在全国文明办主任会议上交流发言时表示,四川省依托新时代文明实践中心(所、站)广泛开展文明实践活动,成立县级志愿服务总队183支、常备志愿服务队伍和特色志愿服务队伍28611支,组织动员各类志愿服务力量积极参与乡村振兴、基层治理、疫情防控、抗震救灾等重点任务。近日,四川省委办公厅印发了

《关于拓展新时代文明实践中心建设的实施方案》,将进一步推动全省新时代文明实践工作在深耕厚植中实现更好发展。

福建省龙岩市委宣传部副部长、文明办主任陈杭芹介绍,2022年,龙岩市新时代文明实践工作在深耕厚植中实现更好发展。以“大爱龙岩”新时代精神文明建设品牌活动为牵引,打造“文明实践 快乐奉献”“爱满杭川”“冠豸山下志愿红”等特色品牌,累计开展活动1.5万余场次,受益群众2585万人次;在新时代文明实践中心(所、站)全覆盖的基础上,延伸打造全国首个文明实践“两院”院士基地、工业(产业)园区基地等特色基地30个、实践点207个;制定联动工作机制、结对共建制度,推动208个省级以上文明单位与341个新时代文明实践所(站、特色点)结对共建;将福建“福”文化融入文明实践,设计推广“福多多”城市IP形象,打造以红色文化、客家文化、生态文化为主要内涵的“红色福”“客家福”“生态福”……陈杭芹表示,“下一步,龙岩市将围绕学习贯彻党的二十大精神,贯彻落实全国文明办主任会议精神,全域推进文明实践提档升级,全力打造具有闽西特色的文明实践‘龙岩模式’。”

广东省连州市2022年实现市(县)乡镇行政村(社区)三级新时代文明实践中心(所、

站)全覆盖,各级新时代文明实践志愿服务队组织开展理论政策宣讲、疫情防控、乡村振兴、文化文艺服务等志愿服务活动4000余场,服务群众20万余人次。“拓展文明实践服务平台,创新文明实践服务形式,不断探索新时代文明实践建设工作的连州新路径。”连州市委宣传部副部长、文明办主任程良观表示,连州市新时代文明实践工作将认真落实全国文明办主任会议和全国文明办主任会议精神,全力推动党的二十大精神“飞入寻常百姓家”,理论政策宣讲志愿服务深入基层、深入群众、深入人心;从“实”下功夫,让新时代文明实践志愿服务落实到基层群众的生产生活之中,切实解决群众“急难愁盼”,让城乡群众都成为文明实践的参与者、受益者。

“目前,我县共建成1个县中心、8个乡镇所、73个村站、3个屯点,培育示范户107户,全部达到‘有内容、有队伍、有场所、有活动、有保障、有标识’的‘六有’目标,完成100%建成率,实现全县新时代文明实践中心(所、站)建设全覆盖,为全县开展新时代文明实践搭建了平台,并打造出一批各具特色的品牌志愿服务队。”黑龙江省哈尔滨市方正县委常委、宣传部部长马延娟表示,方正县在国家、省、市要求的县(中心)、乡镇(所)、村(站)三级架构的基础上,结合实际,进一步拓展延

伸,建立了县实践中心、乡镇实践所、村实践站、屯实践点、示范户五级架构。2023年,方正县新时代文明实践中心将围绕传播理论、宣讲政策、践行价值、志愿服务、移风易俗等方面内容,推进新时代文明实践中心(所、站)建设拓展延伸,强化与农家书屋、县级图书馆的融合发展,延伸文明实践触角。

“琼山区新时代文明实践中心坚持深化探索‘1+365’试点模式,推动新时代文明实践工作取得可喜成效。”海南省海口市琼山区委宣传部副部长林煜钦表示,琼山区的两个志愿服务项目、红旗镇道崇村入选全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型名单;在海南省“奋进自贸港 建功新时代”系列专题新闻发布会之精神文明建设工作专场,向全省乃至全国主流媒体记者分享“琼山经验”;聚焦党的二十大精神主线举办主题宣讲活动,创新推出“琼山六说”宣讲队伍,上线“听你说”系列宣讲,让理论政策染上浓浓的“烟火气”“泥土味”,在群众中引起热烈反响。孵化培育“帮扶超市”“时间银行”等一批新的志愿服务项目,全年累计开展志愿服务5100余场,志愿服务的吸引力和普惠性不断加强,乡风民风持续向好。面向未来,林煜钦信心满满,“我区将继续深化拓展新时代文明实践工作成果,在建强实践阵地、培优特色项目、丰富志愿活动上持续发力。”

热点观察

扒下形式主义的“画皮”

日前,《中国纪检监察报》报道了江西省南昌经济技术开发区金开集团的一件“怪事”:一棚改造项目施工现场,工作人员竟然在地砖人行道上铺设草皮,第二天又匆忙将铺好的草皮搬走。接到群众举报后,当地纪委调查核实,发现是项目负责人为应付绿化考核验收,让施工人员在人行道上铺草皮,企图蒙混过关。结果,相关人员均受到相应处分。

编辑点评:类似“人行道上铺草皮”的形式主义,或许能瞒过一时的验收,或许能避过一时的风头,但终究瞒不过群众雪亮的眼睛,也一定经不起时间的检验。因为工作是干出来的,不是喊出来的;业绩是做出来的,不是弄虚作假造出来的。

形式主义、官僚主义是干事创业路上的“拦路虎”。党的二十大报告指出,锲而不舍落实中央八项规定精神,抓住“关键少数”以上率下,持续深化纠治“四风”,重点纠治形式主义、官僚主义,坚决破除特权思想和特权行为。希望广大党员干部以“人行道上铺草皮”被查处为鉴,时刻牢记正确的政绩观,多为群众办实事好事,把解决群众的“急难愁盼”问题放在心上,才能让形式主义、官僚主义无所遁形。

树立性别意识,从娃娃抓起

1月30日,在黑龙江哈尔滨一地铁站,一女子发现一名6岁男童在女卫生间中,表示这里是女厕所,男孩子不能进来。随后,男童的家长认为该女子此举对孩子造成伤害,将其堵住要求道歉,双方因此在卫生间内发生激烈争执。

编辑点评:近年来,每隔一段时间,类似的新闻就会引起线上线下的热议。家长带孩子进入异性卫生间或者更衣室等场所,在许多家长看来是一件小事,或者是别无他法的无奈之举。可从家庭教育和性别意识教育的角度来讲,这不是一件小事。有专家表示,幼儿从小就有识别男、女的能力,3到6岁是孩子性别角色确认关键期。家长应该做好引导,让孩子从小树立性别意识,尊重他人,也保护好自己。

同时,相关部门还需加大“第三卫生间”的建设力度,并且不断强化宣传,提升公众对“第三卫生间”的认同度和了解度,提高已有设施的使用率,满足不同人群的需求,让每个人都能放心出行,安心如厕。

山西省临县 紧紧抓住春节群众返乡契机 宣传宣讲党的二十大精神

本报讯(李玉峰)春节期间,山西省临县紧紧抓住在外务工群众返乡过节契机,多形式、高频次、大声量宣传宣讲党的二十大精神,让党的二十大精神家喻户晓、落地生根。

临县依托遍布城乡的新时代文明实践所站,组建由全县驻村工作队、第一书记、返乡大学生宣讲志愿者、文艺工作者共计上千人组成的党的二十大精神宣讲小分队,深入农村、社区宣传宣讲。他们通过发放宣传图册、应急广播定时播放宣讲、小分队喇叭巡回宣讲、面对面交流宣讲、文艺工作者寓教于乐宣讲等多种形式开展党的二十大精神宣传宣讲。同时,宣讲员结合基层实际,把宣传党的二十大精神与党史学习教育常态化长效化、大力弘扬吕梁精神、文明实践志愿服务等工作相结合,用通俗易懂的语言,讲解了生态环境保护、文明县城创建、森林防火等重点工作和安全用火、疾病预防等知识。

学习宣传贯彻党的二十大精神

本期导读

年味情浓 文化韵长

舞龙舞狮锣鼓喧天,游园“踩街”人气爆棚,腰鼓舞、芦笙舞等非遗民俗展演引人入胜,也有更多人在书香和旅途中追寻“诗和远方”……2023年春节,浓浓的年味儿与醇厚的文化味儿共同交织出迷人的味道。(A4版)

湖北广水:文明新风添彩幸福生活

近年来,广水市积极探索“爱心超市”“积分制”等道德激励约束机制,调动群众参与乡风文明建设的积极性、主动性。(B1版)

他们用坚守献礼新春

本报记者 卢瑶

在风景优美的景区,有人身兼数职,服务游客;在年味浓郁的乡镇,有人不厌其烦地加强森林防火工作宣传;在灯火通明的城市,有人舍小家顾大家守护万家灯火……为了让人民群众度过一个欢乐祥和、健康安全的新春佳节,有一群人默默坚守在工作岗位上,稳生产、保安全、查隐患、解难题,他们的无私坚守,让这个幸福年舒心又暖心。

多岗位忙碌的“自选打工人”

“您好,车辆请往这边开。”
“您好,请出示您的证件。”
“游客们,这里就是当年刘伯承与小叶丹结盟的取水处。”

春节假期,四川省凉山彝族自治州彝海景区运营部部长刘小军忙得不可开交。每天上午是游客进入景区的高峰期,他驻守停车场为游客引导停车方向。中午,他在售票窗口为符合免票政策的游客办理免费换票的手续。下午,他又来到景区内巡查,还为游客提供专业的讲解服务。“哪里需要我就往哪里去。”1月26日大年初五,连续工作几天的刘小军忙得嗓子都哑了,但仍然是乐呵呵的。

“幸好我们前期安排妥当,避免了安全事故的发生。”今年春节,彝海景区共计接待游客8371人次,同比2022年增长92%,无一例安全事故发生。同时,在客流量增多的情况下,刘小军也欣喜地观察到游客的文明旅游意识已经根植于心,外化于行。他告诉记者,“虽然游客增多了,但购票、入园时,不需要我们工作人员提醒,大家都能自觉地排好队伍。保洁人员也反馈,工作量并没有增加。你看,园区的花也没有被乱摘。”

此次春节假期,刘小军是主动要求加班的,也一直住在景区。家人忍不住在电话里抱怨,他却说:“我非常了解景区,我留下来最合适。”

作为本地人,当外地的游客向他咨询凉山的旅游路线时,刘小军也能头头是道地为他们介绍、指引。“我们凉山的旅游景点多,现在又开通了成都至西昌的动车,希望大家多来玩。”

爱“唠叨”的基层干部

“你们要注意检查,提醒祭祀人员不要在山上烧纸。”
“我们要求燃放烟花爆竹是为了让环境更好,这一点一定要宣传到位。”

1月26日,四川省乐山市市中区水口镇综合执法办主任徐兵强和值班人员来到水口镇槐柳村1组森林防火卡点,对卡点志愿者、当地村民和周边商贩进行了森林防火宣传。(下转A2版)



四川省第二十四届 文化列车·同心艺术团送文化下乡走进长宁

主办单位:中共四川省委宣传部 四川省交通运输厅 四川省文化和旅游厅
承办单位:中共宜宾市委 宜宾市文化和旅游局 宜宾市广播电视台 中共筠连县委 筠连县融媒体中心

文化送下乡 欢乐到基层

1月30日-2月1日,四川省第二十四届“文化列车·同心艺术团”送文化下乡巡回演出,来到宜宾市筠连县、高县、长宁县、江安县、叙州区、南溪区等地,为当地群众呈上精彩绝伦的文化盛宴。
本报记者 王露 李林 摄